

УДК 947.084.61(574)

## НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА В 20-30 ГОДЫ XX В.

Д. Тапалов *р*  
ЮКГУ им. М.Ауезова, г.Шымкент

Казахстан в конце XIX - начале XX века характеризовался разложением традиционного казахского хозяйства и формированием капиталистических отношений, являлся чисто аграрным краем с феодально-патриархальным обществом и традиционным хозяйственным укладом. В этот период только начинается формирование капиталистических отношений в Казахстане. Промышленное производство было крайне неразвитым и было представлено небольшими кустарными предприятиями, в основном, добывающей и обрабатывающей промышленности.

В дореволюционном Казахстане, как колонии русского капитализма, получили развитие, в основном, две отрасли промышленности, для которых имелось сырье на месте. Это горнодобывающая и горнозаводская промышленность и промышленность по переработке сельскохозяйственных, преимущественно, животноводческих продуктов.

Развитие горной промышленности происходило на рудном Алтае и в Центральном Казахстане, где разрабатывались месторождения цветных металлов и угля. Это не было планомерным развитием промышленности. В начале XX века предприятия строились и эксплуатировались предпринимателями без достаточных средств и опыта, при низкой технике производства и отсутствии квалифицированных рабочих. Большинство их владельцев гнались за легкой добычей и, в конце концов, терпели крах [1].

По переписи 1920 г. в Казахстане насчитывалось 11401 предприятия (их тогда называли заведениями). При этом регистрировались как действующие, так и бездействовавшие предприятия, кроме заведений, разрушенных и вовсе не сохранивших оборудования. В подавляющем большинстве это были мелкие, кустарные и полукустарные предприятия [2].

Революция, гражданская война сделала ситуацию в промышленности удручающей, выпуск промышленной продукции постоянно и резко сокращался.

В этих условиях в конце 1920 г. было начато восстановление промышленности Казахстана и его регионов.

Второй съезд Советов КАССР (октябрь 1921 г.) в резолюции по докладу Кирпромбюро указал на необходимость концентрации внимания на восстановлении ограниченного количества крупных предприятий: «Съезд обязывает Советскую власть производство каждой отрасли промышленности концентрировать на небольшом количестве крупных, технически оборудованных, целесообразно организованных, а также дополняющих друг друга предприятий» [3].

Восстановление промышленности фактически началось со второй половины 1922 г. До этого восстанавливались лишь отдельные предприятия, главным образом, в районах, не пострадавших от неурожая.

Перелом в восстановлении промышленности наступил в 1923 г., несколько улучшилось снабжение городов продовольствием, промышленности сырьем и топливом.

К началу силовой модернизации ведущую роль в экономике республики продолжало играть сельскохозяйственное производство, на долю которого в 1927-1929 гг. приходилось 86,5% всей валовой продукции. По-прежнему были крайне мало развиты отрасли добывающей промышленности, преобладали добыча ископаемого сырья и первичная переработка сельскохозяйственной продукции.

По величине основных фондов государственной промышленности Казахстан представлял 0,9 % от СССР, а по валовой продукции всего лишь 0,3 % [4].

Доля крупной промышленности республики в общесоюзном масштабе была ничтожна, очень слабо была развита цензовая перерабатывающая промышленность, которая была в состоянии переработать всего лишь 11,8% производимой шерсти, 24,3% - кож, а такие виды сельскохозяйственного сырья, как конский волос, щетина, пушнина не перерабатывались на предприятиях республики вообще.

Восстановление промышленности в Казахстане к 1926 г. в сравнении с 1917 г. составляло только 77% и было ниже общесоюзного уровня. А в таких отраслях промышленности, как золотодобывающая, каменноугольная – соответственно 48,8 и 16,5 %.

Тем не менее, были достигнуты определенные результаты в деле восстановления промышленности. Так, к 1926 г. по сравнению с 1920 г. производство промышленной продукции увеличилось в пять-шесть раз и достигло 2/3 довоенного уровня. Возрождение промышленности вновь восстановило важнейшее значение старых центров мукомольной, шерстомойной, мясной промышленности. Возобновили свою деятельность главные центры легкой и пищевой промышленности – Уральск, Кустанай, Петропавловск, Семипалатинск, а также более мелкие промышленные города – Актюбинск, Акмолинск, Усть-Каменогорск. К концу восстановительного периода закладываются центры в Карсакапай - Джезказганском, Риддерском, Эмбенском промышленных узлах. Развитие промышленности Алматы, превращение в значительные промышленные пункты Кызыл-Орды, Гурьева, восстановление и новое строительство транспортной сети, в том числе создание железнодорожных линий в Центральном Казахстане и Семиречье, предопределили направление миграционных процессов людских масс из сельской местности в города в годы первой и второй пятилеток.

Однако, индустриализация в Казахстане была направлена, прежде всего, на восточный и центральный регионы, богатые природными ресурсами и менее всего она коснулась южного и западного региона, традиционно аграрных и населенных преимущественно казахским населением.

К концу 30-х гг. произошли крупные сдвиги в развитии промышленности на территории Казахстана: в восточных и центральных районах республики была создана база для цветной и черной металлургии. Но по-прежнему сохранялась направленность экономического развития, характерная для дореволюционного колониального периода. До революции в Казахстане

существовали крупные районы, вся промышленность которых ограничивалась переработкой сельскохозяйственного сырья, причем легкая промышленность нередко была представлена только первичной переработкой сырья, а тяжелая практически отсутствовала (Петропавловск, Кустанай, Уральск, Семипалатинск, Верный, Аулие-Ата). Существовали промышленные пункты и районы с преимущественным развитием тяжелой промышленности.

Это были районы Караганды, Алтайских рудников, Экибастуза, Эмбы.

В первой и второй пятилетках главное внимание уделялось развитию в Казахстане медной и свинцовой промышленности. Уже в начале первой пятилетки Риддерский и карсакапайский заводы достигли проектной мощности. В первой пятилетке в Казахстане было выплавлено 24 тыс. тонн свинца, что в 81 раз больше, чем за 1912-1916 гг. [5].

Во второй пятилетке в цветную металлургию республики направлялось в 5,7 раза больше средств, чем в первой [6].

Крупнейшей новостройкой цветной металлургии в годы первой и второй пятилеток явился Балхашский медеплавильный комбинат, в ноябре 1938 года комбинат вошел в состав действующих.

В 30-х гг. больших успехов достигла промышленность химическая, энергетическая, металлообрабатывающая, стройматериалов и др., в то же время политика форсированного развития крупной промышленности являлась ведущим направлением модернизации. А в Южном Казахстане сохранялась традиционная аграрная направленность. В соответствии с этой политикой шло развитие городов и городского населения.

Промышленность представляла незначительный процент в экономике Сыр-Дарьинской губернии. Главный ее ресурс в начале восстановительного периода - горные ископаемые - практически не разрабатывались. В губернии действовало только одно предприятие - «Сыр-Дарсвинец», в состав которого входили два рудника и плавильный завод. На 1927 г. горнодобывающая промышленность Сыр-Дарьинской губернии была представлена только этим предприятием [7].

«Сыр-Дарсвинец» являлся предприятием союзно-республиканского подчинения. Помимо него, в союзном и республиканском подчинении находились и некоторые предприятия химической, строительной и пищевой отрасли. В их число входили Сантонтрест, Аралрыбтрест, Алебастровые разработки, Саксаултрест, пивоваренный завод и хлопкозавод.

Местная промышленность губернии была представлена 22 предприятиями, из которых 5 находилось на хозрасчете, 13 было сдано в аренду и 4 бездействовало. При этом практически все предприятия, находившиеся на хозрасчете, были низкорентабельными в силу отсутствия капитального оборудования и долгосрочного кредитования из-за отсутствия средств и залогового имущества и оборудования. Для того, чтобы поднять местную промышленность, предполагалось провести децентрализацию трестов и передачу этих предприятий в подчинение губернского исполкома.

Кустарная промышленность, прежде всего, кожевенная, гончарная, кузнечно-слесарная, являлась наиболее развитой и широко распространенной по губернии. В 1927 г. было зарегистрировано по губернии 86 кустарных предприятий с количеством работающих на них 2826 чел. По сравнению с 1926 г. численность кустарных предприятий возросла на 40 %. Однако, дальнейшему развитию кустарной промышленности мешало отсутствие средств, поскольку кредитование отрасли составляло всего 27675 руб., или лишь 18 % от реальной потребности в субсидировании [8].

В 1920 -х годах детальное геологическое изучение Ачисайского района, где раньше примитивными способами добывали свинцовую руду, привело к открытию, по существу, нового месторождения руды. Оно являлось уникальным по качеству и запасам богатейшей окисленной свинцовой руды. Разведанные запасы свинца на Ачисайском месторождении, перспективность открытия месторождения других руд в этом районе, а также известные, но еще не разведанные месторождения недалеко от Чимкента (в районе Байджансая)-все это привело к строительству в Чимкенте свинцовоплавильного завода большой мощности. Строительство завода началось в 1931 г. Затраты на его строительство составили только в 1931 г. 13586,2 тыс. руб. или 80 % от плановой стоимости [9].

Завод был спроектирован советскими инженерами и построен руками трудящихся Чимкента в 1934 год.

В довоенный период, кроме выплавки свинца и медного шихта, Чимкентский свинцовоплавильный завод освоил извлечение малых содержаний серебра и золота из веркебля, а также впервые в стране начал извлекать висмут из свинца с переработкой его в металлическую форму. Опыт по получению висмута вскоре был перенят в других регионах.

Также в этот период в Казахстане родилась новая отрасль промышленности - химическая. Для повышения урожайности и производительности труда в земледелии еще в первые годы Советской власти геологи начали поиски минерального сырья для производства соответствующих удобрений. В октябре 1928 года были произведены изыскательные работы в целом ряде селитровых месторождений, в результате которых были открыты и новые месторождения союзного значения.

Наиболее крупным месторождением в Южно-Казахстанской области являлось Ленгерское каменноугольное месторождение. Для снабжения свинцовоплавильного комбината и других предприятий топливом, а также для снабжения районной электростанции углем были заложены 100000 тонн каменного угля. Стоимость тонны - 15 руб. Второе менее значительное - Буролдаевское каменноугольное месторождение, добыча на котором достигала 10000 тонн.

Таким образом, на первых ступенях своего развития горно-металлургическая промышленность в Сыр-Дарьинском округе обогатилась несколькими крупными объектами, имеющими союзное значение.

Диспропорция между возможностями Сыр-Дарьинского округа и запроектированным промышленным строительством оценивалась, как небольшая. На самом же деле, именно в эти годы была заложена резкая диспропорция в промышленном развитии региона, когда его экономический потенциал и трудовые ресурсы использовались лишь частично.

В городе Чимкенте был расположен сантонинный завод, преобразованный позднее в химтрест всесоюзного значения. Это промышленное предприятие являлось крупнейшим в Сыр-Дарьинском округе как по стоимости своего имущества и оборудования, так и по ценности продуктов производства.

Завод этот был сооружен еще в 1884 г и вырабатывал только сантонин, являясь мировым производителем этого продукта. В 1923 г заводом было начато производство еще и технического спирта. С 1928 г. начинается значительный рост завода, приведший впоследствии к тому, что он стал одним из крупнейших в химико-фармацевтической промышленности Союза. С июля 1930 года завод начал производить анабазин - новое средство борьбы с сельскохозяйственными вредителями, на изготовление которого использовалось дикорастущее сырье, имеющееся в изобилии в Казахстане. Это освободило СССР от ввоза никотина.

В целом, в период 20-30-х гг. преимущественное развитие крупных предприятий как тяжелой индустрии, так и легкой, местной и пищевой промышленности, несмотря на определенные недостатки и упущения, привело к тому, что в Казахстане была создана основа для роста и развития других отраслей народного хозяйства.

#### Литература

- 1 История рабочего класса Советского Казахстана. В трех томах: «Рабочий класс Казахстана в период перехода к социализму в 1917-1937 гг.». -Алма-Ата, 1987.-Т.1.-С.53.
- 2 Никифоров И.Д. Городское население Казахстана 1917-1939 гг. : дисс...канд.ист.наук.- Алма-Ата, 1988.- С.157.
- 3 Стенографический отчет 2-го Съезда Советов Киргизской Советской Социалистической Республики. 4-10 октября 1921г.-Алма-Ата. 1972.- С.180.
- 4 История Казахской ССР.-Алма-Ата: Наука, 1977.- Т.4.- С.156.
- 5 Алампиев П.М. Ликвидация экономического неравенства народов Советского Востока //Исторический опыт Казахской ССР.- М., 1958.- С.224.
- 6 Нурмухамедов С.Б., Савосько В.К., Сулейменов Р.Б. Очерки истории социалистического строительства в Казахстане. 1933-1940гг.- Алма-Ата, 1966.- С.48.
- 7 ГАЮКО, Ф.233, оп. 1, д.540, л.68.
- 8 ГАЮКО, Ф.709, оп. 1, д.997, л.12.
- 9 ГАЮКО, Ф.709, оп. 1, д.993, л.1.

**Қорытынды**

Аталған мақалада 20 ғасырдың 20-30 жылдарындағы Қазақстанның өндірістік-экономикалық жағдайы қарастырылған.

**Summary**

This article is infrastuctural developing in Kazakstan 20-30 years of century.